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Kratak sadržaj: Sažetak treba da sadrži pregled rada napisan sa najviše 150 i ne manje od 70 reči. Veličina upotrebljenog fonta treba da bude 9 pointa. Tekst sažetka treba da bude uvučen za 1,0 cm u odnosu na desnu i levu marginu.
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1. Uvod

Priprema rukopisa koji treba da bude reprodukovan putem foto-ofset postupka zahteva posebnu pažnju. Radovi podneti u tehnički neodgovarajućoj formi biće vraćeni autoru na prekucavanje i ponovno formatiranje. Ako ne bude moguće dobiti korigovan rad od autora na vreme, isti neće biti štampan u predviđenom volumenu. 

2. Priprema rukopisa

Poželjno je da koristite MS Word za pripremu vašeg camera-ready rukopisa. Potrebno je poslati odgovarajući MS Word fajl. Molimo Vas da sledite sledeće instrukcije da bi postigli što je moguće uniformniji izgled štampanog volumena. Takođe Vas molimo da nam pošaljete odgovarajući PDF fajl koji tačno odgovara Vašem MS Word fajlu.

Želimo da naglasimo da ne treba manipulisati sa priloženim Uputstvom i da je neophodno pridržavati se preporuka koje se odnose na veličinu fonta i format. To je potrebno da bi krajnji rezultat bio što je moguće više homogenizovan.

1.1 Oblast papira koja se štampa

Za pisanje rada najlakše je uzeti format A4 i podesiti odgovarajuće margine kao što su date u ovom uputstvu (gornja i donja margina po 5,2 cm i leva i desna po 4,4 cm). Na vrhu naslovne strane potrebno je ubaciti kako je kvalifikovan Vaš rad ili samo ostaviti prazno kako bi recenzent to mogao popuniti. Istovremeno je potrebno popuniti ili ostaviti prostor za UDK broj i informaciju o ISSN broju časopisa kao i brojeve strana na kojima će biti štampan.

1.2 Izgled, način kucanja, veličina fonta i numerisanje

Koristite Arial fontove pri svakom formatiranju teksta. Koristite veličinu fonta od 10 pointa za imena autora i 9 pointa za adrese i abstrakt. Molimo Vas da koristite veličinu fonta 10 pointa za glavni tekst kao i razmak između redova od jednog reda. Font u italiku može biti upotrebljen za naglašavanje reči u tekućem tekstu. Podvučeni font i font u boldu treba da se izbegavaju. Sa ovim veličinama, rastojanje između redova treba da je podešeno tako da se na stranici punoj teksta pojavi oko 45 redova.

Podnaslovi

Podnaslovi bi trebalo da budu napisani malim slovima tj. samo sa prvim velikim slovom i da budu poravnati uz levu ivicu, sa izuzetkom naslova. Veličine fontova su date u Tabeli 1.

Tabela 1. Veličine fontova pojedinih podnaslova. Tekstovi koji opisuju tabele treba uvek da budu pozicionirani iznad Tabela. Tabele treba da budu horizontalno centrirane. Završna rečenica teksta koji opisuje tabelu treba da se završi bez ponavljanja

	Nivo podnaslova
	Primer
	Veličina fonta i stil

	Naslov(centiran)
	Instrukcije za autora …
	14 pointa, bold

	1.-nivo podnaslova
	1. Uvod
	12 pointa, bold

	2.-nivo podnaslova
	2.1. Oblast za štampanje
	10 pointa, bold

	3.-nivo podnaslova
	2.1.1.Podnaslov.  Sledi tekst …
	10 pointa, bold


1.3 Grafici i fotografije 

Neophodno je da Vaše grafike i slike pripremite u elektronskom obliku, ako je moguće, i integrišete ih u Vaš tekst fajl. Ako koristite Word, molimo Vas da koristite opciju "In Line with Text" za integrisanje grafika i slika u tekst. 

Proverite u crtežima da li su linije crteža neprekinute i da imaju konstantnu širinu. Mreža u pozadini crteža i detalji u okviru samog crteža moraju biti jasno čitljivi i ne smeju biti postavljeni jedan iznad drugog. Crteži sa linijama treba da imaju rezoluciju od najmanje 800 dpi (optimalno 1200 dpi). Za digitalne polutonove rezolucija od 300 dpi je obično dovoljna. Slovne oznake u crtežima moraju imati visinu od 2 mm (veličina fonta od 10 pointa). Crteži i slike treba da budu povećani ili umanjeni tako da budu jednoobrazni. Molimo Vas da ne koristite apsolutne koordinate u crtežima. Ako je moguće, fajlovi od crteža i slika (na primer PS fajlovi) ne treba da sadrže binarne podatke, ali treba da budu sačuvani u  ASCII formatu.

Slike i crteži treba da budu numerisani i treba da poseduju naslov koji će uvek biti pozicioniran ispod crteža ili slike, za razliku od naslova koji pripada tabeli i koji uvek treba da se pojavi iznad tabele. Završna rečenica naslova, bilo od slike ili od tabele, treba da se završi bez tačke na kraju. Molimo Vas da centrirate naslov između margina i da odgovarajući font postavite na veličinu od 9 pointa. (Slika 1 prikazuje primer). Rastojanje između teksta i slike treba da bude oko  8 mm, rastojanje između slike i naslova oko 5 mm.
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Slika 1. Jedna raspodela u xs (tačkasta kriva) ili dve raspodele u xi i xj (levo i desno) vode do iste estimirane vrednosti sume u xs. To prikazuje grafik koji sadrži krive koje su nacrtane sa različitim tipovima linija. Elementi grafika koji su opisani u njegovom naslovu treba da budu napisani u italiku, u zagradama, kao što je to prikazano u ovom primeru. Zadnja rečenica u naslovu slike treba da bude završena bez tačke

1.4 Formule

Prikazane jednačine ili formule su centrirane i postavljene u poseban red (sa jednim dodatnim proredom širine punog reda, ili polovine punog reda pre i posle). Prikazani izrazi treba da budu numerisani radi referenciranja u tekstu rada. Brojevi treba da budu uzastopni u okviru svake sekcije ili u okviru kompletnog priloga (rada), pri čemu su brojevi zatvoreni u zagradama i postavljeni uz desnu marginu. Na primer,

x + y = z 
(1)

1.5 Fusnote

Brojevi u superskriptu koji se koriste za referisanje na fusnote pojavljuju se u tekstu direktno iza reči koju diskutuju ili – ako se odnose na frazu ili rečenicu – iza znaka interpunkcije (zapete, tačka zapete ili tačke Fusnote treba da se pojave na dnu normalne površine rezervisane za tekst, sa linijom od oko 5 cm dužine u Wordu postavljene odmah iznad fusnote.1
 

Literatura - Citati

Lista referentne literature je naslovljena kao poglavlje  “Literatura” i nije joj dodeljen broj iz decimalne numeracije poglavlja i postavljena na kraju Vašeg priloga, ispred Apendiksa ako postoji. Molimo Vas da ne unosite insertujete pagebreak pre liste reference ako strana nije potpuno popunjena. Primer je dat na kraju ovog informacionog lista. Pri navođenju citata u tekstu molimo Vas da koristite četvrtaste zagrade i uzastopne brojeve: [1], [2], [3]. Molimo Vas da koristite IEEE Citation Reference Style Guide koji se obično koristi pri navođenju literature iz elektrotehnike. On u osnovi podrazumeva tri stvari.

• Prvo ide ime pa prezime autora;
• Naslov članka ili poglavlja u knjizi ili patenta piše se pod navodnicima;
• Naziv časopisa ili knjige piše se u italiku.
Detaljnije o navođenju literature možete pogledati na sajtu . http://www.ieee.org/documents/ieeecitationref.pdf
1.6 Numerisanje strana i zaglavlja strana

Molimo Vas da naznačite redosled stranica Vašeg rada ubacivanjem brojeva strana koje će naknadno promeniti izdavač časopisa. Ne postavljajte zaglavlja na stranicama.

3. Upotreba MS Word-a

Poželjno je koristiti MS Word za pripremu finalnog rada. Ovo uputstvo se može koristiti kao vrsta templejta koji bi trebalo da pomogne korisnicima MS Word-a u pripremi njihovih camera-ready radova i da nama omogući upotrebu izvornih fajlova sa tekstom.
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Abstract. The abstract should summarize the contents of the paper and should contain at least 70 and at most 150 words. It should be set in 9-point font size and should be inset 1.0 cm from the right and left margins.
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�	Redni broj fusnote je poravnan kranje levo I tekst koji sledi koristi uobičajeni razmak između reči. Drugi red I sledeći redovi su poravnati  unutar postavljenih margina. Fusnote se završavaju sa tačkom.





