
Poštovani, obraćavam se povodom Vaše recenzije za naš rad: „Da li čekati spontani oporavak slabosti trećeg kranijalnog nerva nastale nakon koilinga PComA aneurizme ili sprovesti operativno lečenje? Prikaz slučaja”

Na početku pisma moram da priznam da iako smo bili svesni određenih nedostataka rada, zbog Vaše detaljne analize rada i suštinskih zamerki sam uspeo da bolje sagledam klinički problem koji je opisan u radu (govorim u svoje ime kao najmlađi autor). Takođe su mi bile značajne Vaše sugestije vezano za metodologiju rada.
U celom radu i sažetku gde je bio neprecizno opisan klinički tok dodato je (ispravljeno) da je dan pre embolizacije u pacijenta došlo do nastanka oftalmopareze. Takođe taj podatak je u završenom delu diskusije analiziran u smislu da li je ranije trebalo operisati pacijenta i da li smo zakasnili sa reakcijom. 


Zbog čega nakon 10 nedelja? Dodatnom analizom literature, kao i referenci na koje ste nas uputili, nema jasnog zaključka do kada se može očekivati oporavak nerva nakon embolizacije (svi radovi govore o preembolizacionoj/preoprativno nastaloj slabosti). Navodi se da oporavak može trajati i nakon prve godine od tretmana, ali u smislu poboljšanja već delimično oporavljene funkcije nerva, a do koje dolazi u prvih nekoliko nedelja. Kako u slučaju našeg pacijenta nije bilo pomaka u oporavku funkcije u prvih 8 nedelja, desete nedelje od embolizacije je učinjena operacija. Takođe iako uporedne studije i meta-analize ne pokazuju statističku značajnost u oporavku nerva nakon operacije ili embolizacije, ipak su veći procenti oporavka nerva i stepena oporavka prilikom operativnog lečenja.  

Da li je bilo rasta aneurizme? Nije, intraoperativni nalaz je bio u korelaciji sa angiografskim, a diskrepanca u dimenzijama vrata i vreće aneurizme je posledica greške u pisanju rada, koja nam je promakla i sada je ispravljena. 

Potenciranje operativnog lečenja u sličnim slučajevima je u tekstu eliminisano, na Vašu opravdanu sugestiju. Takođe dodatno je opisan intraoperativni nalaz i karakteristike same aneurizme.

Nažalost snimke MRI angio i pored više pokušaja nismo uspeli da pronađemo jer je pacijent lečen pre 4 i po godine, a veći deo rada je napisan pre dve i po godine... Izbačene su slike 2 i 5, na kojim je prikazan pacijent pre i nakon operacije. Slika sa intraoperativnim nalazom je dodatno obeležena i na svim slikama su korigovani komentari.

Broj referenci je sveden na 20.


Takođe neke manje vaše sugestije su uvažene, koje možete videti u dodatnom fajlu gde je korigovan rad sa komentarima.

Srdačan pozdrav
